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PROBLEMA 2

Una macchina termica utilizza come fluido n = 2 mol di un gas perfetto monoatomico che esegue il ciclo costituito dalle seguenti 3 trasformazioni, tutte reversibili:

1) dallo stato iniziale (pA = 20 atm e TA = 50 0C) il gas viene fatto espandere isotermicamente fino ad una pressione pB = 4 atm; 

2) lungo una trasformazione isocora il gas viene quindi portato sull’adiabatica passante per lo stato iniziale; 

3) lungo tale adiabatica il gas viene infine riportato allo stato iniziale. 

Dopo aver rappresentato il ciclo sul piano di Clapeyron, si determini:

a) il lavoro L e il calore Q scambiati dal gas in un ciclo;

b) il rendimento del ciclo;

c) la variazione di entropia del gas lungo le tre trasformazioni del ciclo, nel caso in oggetto e nel caso in cui la trasformazione  isocora sia irreversibile. 

SOLUZIONE 2

Isoterma AB : 
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Bisogna calcolare i 2 volumi:
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Pertanto:
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Si noti che 
[image: image5.wmf] cioe’ e’ una quantita’ assorbita. 

Isocora BC : 


[image: image6.wmf]
La temperatura dello stato C va calcolata sfruttando il fatto che CA e’ un’adiabatica!

Infatti per un’adiabatica reversibile si ha: 


[image: image7.wmf]  dove  
[image: image8.wmf]  per un gas monoatomico.
Conseguentemente : 
[image: image9.wmf] .

Da cui:                   
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Pertanto: 
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Si noti che 
[image: image12.wmf] cioe’ e’ una quantita’ ceduta. 

Adiabatica CA :


[image: image13.wmf] essendo CA un’adiabatica. Pertanto :
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Nel ciclo 
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Inoltre 
[image: image16.wmf]   si ha:  
[image: image17.wmf]  .

Il rendimento del ciclo termico e’:  
[image: image18.wmf] .

Calcoliamo la variazione di entropia lungo ciascuna trasformazione.

Isoterma AB : 
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Isocora BC : 
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Se tale trasformazione BC fosse stata irreversibile non cambierebbe la variazione di entropia associata, essendo l’entropia una funzione di stato che dipende solo dagli stati iniziale e finale di equilibrio termodinamico.

Adiabatica CA :    
[image: image21.wmf]
Si verifica che 
[image: image22.wmf] come ovviamente ci si attende per un ciclo.
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